



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರಾ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 28-02-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ- بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
أَشْهَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.  
(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಜ್ಜಾದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝ್ಝಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಇಂದು ನಾನು ವಿವರಿಸಲಿರುವ ಬದರಿ ಸಹಾಬಿಯ ಹೆಸರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್(ರ). ಅವರು ಖುರೈಶಿಗಳ ಅಬ್ದುದ್ದಾರ್ ಗೋತ್ರಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ್ದರು. ಅವರ ತಾಯಿ ಮಕ್ಕದ ಒಬ್ಬ ಏಶ್ವರ್ಯವಂತೆಯಾದ ಮಹಿಳೆಯಾಗಿದ್ದರು. ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್‌ರನ್ನು ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಾತೆ ಅವರನ್ನು ಬಹಳ ಅಭಿಮಾನದಿಂದ ಶ್ರೀಮಂತಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಿದರು. ಅತ್ಯಂತ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಪೋಷಾಕನ್ನು ಉಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸುಗಂಧದ್ರವ್ಯವನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಶ್ರೀಮಂತರು ಮಾತ್ರ ಧರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಹರ್ಯಾತ್‌ಮಾತೆನಿಂದ ತರಿಸಲಾಗುವ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಪಾದರಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಪತ್ನಿಯ ಹೆಸರು ಹಮ್ಮ ಬಿನ್ತ ಜುಹಾಶ್. ಆಕೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಪತ್ನಿ ಉಮ್ಮುಲ್ ಮೂಮಿನೀನ್ ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯನ್ ಬಿನ್ತ ಜುಹಾಶ್‌ರವರ ಸಹೋದರಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಆದ್ಯಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ಗಣ್ಯ ಸಹಾಬಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರು ತನ್ನ ತಾಯಿ ಮತ್ತು ತನ್ನ ಕೋಮಿನ ಜನರು ವಿರೋಧಿಸುವರೆಂಬ ಭಯದಿಂದ ಆ ವಿಷಯವನ್ನು ರಹಸ್ಯವಾಗಿರಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್‌ರವರು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಉಸ್ತಾನ್ ಬಿನ್ ತಲ್ಹ ನೋಡಿದಾಗ ಆ ವಿಷಯವನ್ನು ಅವರ ತಾಯಿಗೂ ಅವರ ಮನೆಯವರಿಗೂ ತಿಳಿಸಿದನು. ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರು ಅವರನ್ನು ಬಂಧನದಲ್ಲಿರಿಸಿದರು. ಅವರು ಅಲ್ಲಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡು ಅಬಿಸೀನಿಯಾ ದೇಶಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದರು. ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ಕೆಲವು ವಲಸೆಗಾರರು ಅಬಿಸೀನಿಯಾದಿಂದ ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಮರಳಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಸಹ ಅವರ ಜೊತೆಗೂಡಿ ಆಗಮಿಸಿದರು. ಅವರ ತಾಯಿ ಅವರ ಚಿಂತಾಜನಕ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಂಡಾಗ ತನ್ನ ವಿರೋಧವನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಪುತ್ರನನ್ನು ಅವನಿಷ್ಟ ಪ್ರಕಾರ ಜೀವಿಸಲು ಬಿಟ್ಟರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಎರಡು ಹಿಜ್ರತ್‌ಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಮೊದಲು ಅಬಿಸೀನಿಯಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಅನಂತರ ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ಎಖಾಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಮುಸಾಅಬರನ್ನು ಅವರ ಸುಖಸಮೃದ್ಧಿಯ

ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ನೋಡಿದ್ದೆ. ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ನಂತರದ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ನೋಡಿದ್ದೆ. ಇಸ್ಲಾಮಿಗೋಸ್ಕರ ಅವರು ಎಷ್ಟು ಕಷ್ಟ ಅನುಭವಿಸಿದರೆಂದರೆ ಅವರ ದೇಹದಿಂದ ಚರ್ಮವು ಹಾವಿನ ಪೊರೆ ಹೊರಗೆ ಬರುವಂತೆ ಹೊರಗೆ ಬರುತ್ತಿತ್ತು ಮತ್ತು ಹೊಸ ಚರ್ಮ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ಮಾಡಿದ ಬಲಿದಾನಗಳ ಮಟ್ಟ ಎಷ್ಟು ಉನ್ನತವಾಗಿತ್ತೆಂದರೆ ಆಶ್ಚರ್ಯಕರವಾಗಿತ್ತು.

ಒಮ್ಮೆ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಆಗಮಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ತನ್ನ ಸಹಾಬರ ಜೊತೆಗೆ ಕುಳಿತಿದ್ದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬರ ಬಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಚರ್ಮ ತುಂಡುಗಳ ತೇವೆ ಹಾಕಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿದಾಗ ಪೈಗಂಬರರು ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಸ್ತುತಿಸಿ ಹೇಳಿದರು - ಅಲ್‌ಹಮ್‌ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್, ಲೌಕಿಕ ಜನರಿಗೆ ಅವರು ಆಶಿಸುವ ಲೌಕಿಕ ಲಾಭಗಳು ದೊರಕಲಿ. ನಾನು ಮುಸಾಅಬ್‌ರನ್ನು ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನೋಡಿದಾಗ ಅವರಿಗಿಂತ ಮಿಗಿಲಾಗಿ ಪ್ರಭಾವಶಾಲಿ ಮತ್ತು ಏಶ್ವರ್ಯವಂತ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ತಮ್ಮ ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯ ಪುತ್ರರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನ ಬಗ್ಗೆ ಅವರಿಗಿರುವ ಪ್ರೀತಿ ಅವರನ್ನು ಈ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ತಲಪಿಸಿತು. ಅವರು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೋಸ್ಕರ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂಪ್ರೀತಿಗೋಸ್ಕರ ತ್ಯಜಿಸಿರುವರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಜೊತೆಗೆ ಮದೀನದ ಮಸಾಜಿದ್‌ನಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿದ್ದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್(ರ) ಆಗಮಿಸಿದರು. ಅವರ ದೇಹದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಚಾದರವಿತ್ತು. ಅದಕ್ಕೆ ಚರ್ಮದ ತುಂಡುಗಳ ತೇವೆ ಹಾಕಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಅವರ ಹಿಂದಿನ ಏಶ್ವರ್ಯದ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೆನಸಿ ಅಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರ ಹಿಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿ ಮತ್ತು ಇಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಿತಿ ಆಗ ಹೇಗಿರುವುದು. ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಒಂದು ಪೋಷಾಕು ಧರಿಸಿ ಅನಂತರ ಸಾಯಂಕಾಲ ಇನ್ನೊಂದು ಪೋಷಾಕು ಧರಿಸುವನು. ಎಂದರೆ ನಿಮಗೆ ಅಷ್ಟು ಏಶ್ವರ್ಯ ಸ್ಥಿತಿ ಲಭಿಸುವುದು. ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಹೇಳಿದರು, ನಿಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಬಟ್ಟಲು ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥ ತರುವಾಗ ಇನ್ನೊಂದು ಬಟ್ಟಲು ಅಲ್ಲಿಂದ ಎತ್ತಲ್ಪಡುವುದು. ಎಂದರೆ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ತಿಂಡಿ ಪದಾರ್ಥಗಳು ಸರಬರಾಜು ಮಾಡಲಾಗುವುದು. ಇಂದಿನ ಹಾಗೆ ವಿವಿಧ ತಿನಿಸುಗಳ ವರಸೆ ನಡೆಸಲ್ಪಡುವುದು. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಪರದೆ ಹಾಕುವಿರಿ. ಕಅಬಕ್ಕೆ ಪರದೆ ಹೊದಿಸುವ ಹಾಗೆ. ಬಹಳ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಪರದೆಗಳನ್ನು ಬಳಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಇವು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಇಂದಿನ ಕಾಲದ ದೃಶ್ಯಗಳೇ

ಆಗಿವೆ ಅಥವಾ ಅನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ದೊರೆತ ಸುಖ ಸೌಲಭ್ಯಗಳ ವರ್ಣನೆ ಆಗಿವೆ. ಆಗ ಸಹಾಬರು ಕೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ಆಗ ನಾವು ಈಗಿನ ಕಾಲಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮರಾಗುವೆವೋ, ಆಗ ನಮಗೆ ಆರಾಧನೆ ಮಾಡಲು ಧಾರಾಳ ಬಿಡುವು ದೊರಕುವುದೇ? ನಮಗೆ ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ದುಡಿಯುವ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇಲ್ಲದಾಗುವುದೇ? ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಇಲ್ಲ, ನಿಮ್ಮ ಇಂದಿನ ದಿನಗಳು ಆ ಕಾಲದ ದಿನಗಳಿಗಿಂತ ಉತ್ತಮವಾಗಿರುವುದು. ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಿತಿ, ನಿಮ್ಮ ಆರಾಧನೆಗಳು, ನಿಮ್ಮ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮಟ್ಟ ಆ ಕಾಲದಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಮುಂದೆ ಸುಖ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಸುವವರಿಗಿಂತ ನಿಮ್ಮ ಇಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ.

ಬೈಅತೆ ಅಬು ಉಲಾ (ಪ್ರಥಮ ಬೈಅತ್)ನಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಮದೀನದಿಂದ ಹನ್ನೆರಡು ಮಂದಿ ಆಗಮಿಸಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಆ ಜನರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮರಳುವಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರರನ್ನು ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಲಿಸಲು ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲು ಅವರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಸಾಫ್ ಬಿನ್ ಝರಾರರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತಂಗಿದರು. ಅವರು ನಮಾಝ್‌ಗಳ ಇಮಾಮತ್ ಸಹ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲದ ನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ತನ್ನ ವಾಸವನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ ಮನೆಗೆ ಬದಲಾಯಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಬರಾಲ ಬಿನ್ ಆಝಿಬ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಮದೀನಕ್ಕೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡಿದ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಮೊದಲಿಗರು ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಮತ್ತು ಇಬ್ನು ಉಮೈ ಮಖ್ತೂಮ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಮದೀನಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದ ನಂತರ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ನಮಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಲಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಬರಾಲ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದಾಗ ಮದೀನದ ನಿವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಎಷ್ಟು ಸಂತೋಷವಾಯಿತೆಂದರೆ ಅಂತಹ ಸಂತೋಷ ಬೇರೆ ಯಾವಾಗಲಾದರೂ ಅವರಲ್ಲಿ ನಾನು ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಬಾಲಕರೂ ಬಾಲಿಕೆಯರೂ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಆ ಮಹಾನುಭಾವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಆಗಮಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಸೀರತ್ ಖಾತಮುನ್ನಬಿಯ್ಯೀನ್ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಮಿರ್ಬಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್, ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಬಗ್ಗೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ದಾರು ಅರ್‌ಖಮ್‌ನಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಪ್ರಥಮವಾಗಿ ವಿಶ್ವಾಸ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದರೆಂದು ಗಣಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಾರೆ. ಅವರ ಪೈಕಿ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಸಿದ್ಧರಾದವರು ಸಹ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್‌ರೇ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ದೃಢಗಾತ್ರ ಹೊಂದಿದವರೂ ಸುಂದರನೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತನ್ನ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರೀತಿಸಲ್ಪಟ್ಟವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಯಸರಿಬ್‌ಗೆ (ಮದೀನಕ್ಕೆ) ಪ್ರಥಮ ಮುಬಲಿಗರಾಗಿ ಕಳುಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಮೂಲಕ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಹರಡಿತು. ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಹಿಜ್ರತ್‌ಗೆ ಮೊದಲು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೈಸಮರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮವಾಗಿ ಜುಮುಅ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದವರು ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್(ರ) ಹರ್ಷರತ್ ಅಸಾಫ್ ಬಿನ್ ಝರಾರ(ರ) ಅವರೊಂದಿಗೆ

ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ವಿವಿಧ ಬಡಾವಣೆಗಳಲ್ಲಿ ತಬ್ಲೀಗ್‌ಗೋಸ್ಕರ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್‌ರ ತಬ್ಲೀಗ್ ಕಾರಣದಿಂದ ಅನೇಕ ಸಹಾಬರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖರು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಉಬಾದ್ ಬಿನ್ ಬಶರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಮಸ್ಲಮ, ಹರ್ಷರತ್ ಉಸೈದ್ ಬಿನ್ ಹುಯೈರ್ ಮೊದಲಾದವರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್‌ರವರ ತಬ್ಲೀಗ್ ಕಾರಣದಿಂದ ಮದೀನದ ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರ್ಬರಜ್ ಗೋತ್ರಗಳ ಜನರು ಬೇಗ ಬೇಗನೆ ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಲು ತೊಡಗಿದರು. ಕೆಲವು ಗೋತ್ರಗಳು ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಒಂದೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಸೇರಿದುವು. ಬನೂ ಅಬ್ದುಲ್ ಅಶ್‌ಹಲ್ ಗೋತ್ರವು ಒಮ್ಮೆಲೇ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ಗೋತ್ರವಾಗಿತ್ತು. ಇದು ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಔಸ್ ಗೋತ್ರದ ಒಂದು ಮುಖ್ಯ ಭಾಗವಾಗಿತ್ತು. ಅದರ ಮುಖಂಡನ ಹೆಸರು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಬನೂ ಅಬ್ದುಲ್ ಅಶ್‌ಹಲ್‌ನ ಸರ್ವೋನ್ನತ ಮುಖಂಡರಾಗಿದ್ದರಲ್ಲದೆ ಔಸ್ ಗೋತ್ರದ ನಾಯಕರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾದಾಗ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್‌ಗೆ ಅದು ಇಷ್ಟವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಅದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದರು. ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗುವ ಮೊದಲು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್ ದೊಡ್ಡ ವಿರೋಧಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಅಸಾಫ್ ಬಿನ್ ಝರಾರರೊಂದಿಗೆ ಬಹಳ ಸಮೀಪದ ಸಂಬಂಧವಿತ್ತು. ಅವರು ಒಬ್ಬರಿನ್ನೊಬ್ಬರ ಚಿಕ್ಕಮ್ಮನ ಮಕ್ಕಳಾಗಿದ್ದರು. ಅಸಾಫ್ ಬಿನ್ ಝರಾರ ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಿದ್ದರು. ಆದುದರಿಂದ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್ ನೇರವಾಗಿ ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ದೂರ ಸರಿದು ಪರಸ್ಪರ ವೈಮನಸ್ಸು ಉಂಟಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಆದುದರಿಂದ ಅವರು ತನ್ನ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಸಂಬಂಧಿಕನಾದ ಉಸೈದ್ ಬಿನ್ ಅಲ್ ಹುಯೈರ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಸಾಫ್ ಬಿನ್ ಝರಾರ ಕಾರಣ ನನಗೆ ಮುಜುಗರವಾಗುತ್ತದೆ. ನೀವು ಹೋಗಿ ಮುಸಾಅಬ್‌ರನ್ನು ತಡೆಯಿರಿ. ನಮ್ಮ ಜನರ ಮಧ್ಯೆ ಈ ಅಧರ್ಮ ಹಬ್ಬಿಸಬೇಡ ಎಂದು ಹೇಳಿರಿ. ಅಸಾಫ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಹ ಅವನು ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿರಿ. ಉಸೈದ್, ಅಬ್ದುಲ್ ಅಶ್‌ಹಲ್ ಗೋತ್ರದ ಗಣ್ಯ ಮುಖಂಡರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝರ್ ನಂತರ ಉಸೈದಿಗೂ ತನ್ನ ಗೋತ್ರದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಪ್ರಭಾವವಿತ್ತು. ಹಾಗೆ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದ ಪ್ರಕಾರ ಉಸೈದ್, ಮುಸಾಅಬ್ ಮತ್ತು ಅಸಾಫದರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಮುಸಾಅಬ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಸಿಟ್ಟಿನಿಂದ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನಮ್ಮ ಜನರನ್ನು ಧರ್ಮ ಭ್ರಷ್ಟರನ್ನಾಗಿ ಏಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವಿರಿ. ಹಾಗೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯದಿದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದಾಗದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಮುಸಾಅಬ್ ಉತ್ತರ ಹೇಳುವ ಮೊದಲು ಅಸಾಫ್ ಮೆಲ್ಲಗೆ ಮುಸಾಅಬ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು, ಈ ವ್ಯಕ್ತಿ ತನ್ನ ಗೋತ್ರದ ಪ್ರಭಾವಶಾಲಿ ಮುಖಂಡರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರೊಂದಿಗೆ ವ್ಯವಹಾರಿಯೂ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದಲೂ ಮಾತನಾಡಿರಿ. ಆಗ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಹಳ ಆದರಭಾವದಿಂದಲೂ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದಲೂ ಉಸೈದರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ತಾವು ಸಿಟ್ಟುಗೊಳ್ಳಬೇಡಿರಿ. ದಯಮಾಡಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ಇಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ತಂಪಾದ ಹೃದಯದೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿರಿ. ಅನಂತರ ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ

ಹೇಳಿರಿ. ಉಸೈದ್ ಅವರ ಮಾತು ಸರಿ ಎಂದು ಗ್ರಹಿಸಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡರು. ಅವರು ಸಾತ್ವಿಕ ಮನೋಭಾವ ಹೊಂದಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಅವರಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದಿ ಕೇಳಿಸಿದರು. ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ತತ್ವಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿಕೊಟ್ಟರು. ಆಗ ಉಸೈದ್ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವಿತರಾದರೆಂದರೆ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಯೇ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಬಳಿಕ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಇದ್ದಾರೆ, ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರೆ ನಮ್ಮ ಗೋತ್ರ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗುವುದು. ನೀವು ಇಲ್ಲೇ ಇರಿ. ನಾನು ಅವರನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸುತ್ತೇನೆ. ಉಸೈದ್ ಹೋಗಿ ಉಪಾಯದಿಂದ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಅಝರನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಮತ್ತು ಅಸಾಅದರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಆಗ ಮುಸಾಅಬ್ ಅವರಿಗೆ ಅದೇ ರೀತಿ ಬಹಳ ಮೃದುವಾಗಿಯೂ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದಲೂ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಿದರು. ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಅಝರ್ ವಿಧೇಯರಾದರು. ಸಅದ್ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಶಹಾದತ್ ಕಲಿಮ ಪಠಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಅಝರ್ ಮತ್ತು ಉಸೈದ್ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ತಮ್ಮ ಗೋತ್ರದ ಜನರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಸಅದ್ ತನ್ನ ಗೋತ್ರದವರೊಂದಿಗೆ ಅರಬಿ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಪ್ರಕಾರ ಕೇಳಿದರು: ಬನೀ ಅಬ್ದುಲ್ ಅಶ್ಅಲ್ ಗೋತ್ರದ ಜನರೇ, ನೀವು ನನ್ನನ್ನು ಹೇಗೆ ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಿರುವಿರಿ? ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಒಮ್ಮತದಿಂದ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನಮ್ಮ ನಾಯಕರಾಗಿದ್ದೀರಿ. ನೀವು ನಮ್ಮ ನಾಯಕರ ಪುತ್ರನಾದ ನಾಯಕರಾಗಿದ್ದೀರಿ. ನಿಮ್ಮ ಮಾತು ನಮಗೆ ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹವಾಗಿದೆ. ಆಗ ಸಅದ್ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನೂ ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರನ್ನು ನಂಬುವ ತನಕ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸಂಬಂಧವಿರಲಾರದು. ಅನಂತರ ಸಅದ್ ಆ ಜನರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮೀ ತತ್ವಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿಕೊಟ್ಟರು. ಆ ದಿನ ಸಾಯಂಕಾಲದೊಳಗೆ ಆ ಗೋತ್ರದ ಎಲ್ಲರೂ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಸಅದ್ ಮತ್ತು ಉಸೈದ್ ತಮ್ಮ ಕೈಗಳಿಂದ ತಮ್ಮ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ಪೂಜಿಸುತ್ತಿದ್ದ ವಿಗ್ರಹಗಳನ್ನು ತುಂಡರಿಸಿದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ: ನಬವಿ ವರ್ಷ 13 ರಿಫ್ ಹಜ್ಜ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಹಜ್ಜ್‌ಗೋಸ್ಕರ ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರ್ಷರತ್ ಗೋತ್ರಗಳ ಅನೇಕ ನೂರು ಜನರು ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಸಹ ಅವರ ಜೊತೆಗಿದ್ದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮುಸಾಅಬ್ ತಾಯಿ ಜೀವಿಸಿದ್ದರು. ಆಕೆ ಬಹುದೇವಾರಾಧಕಿಯಾಗಿದ್ದರೂ ಮುಸಾಅಬ್‌ರನ್ನು ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮುಸಾಅಬ್ ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದ ಸಮಾಚಾರ ಲಭಿಸಿದಾಗ ಆಕೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಮೊದಲಾಗಿ ನನ್ನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಬರಬೇಕು. ಮುಸಾಅಬ್ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಇಷ್ಟರ ತನಕ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿಲ್ಲ. ಅವರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿದ ನಂತರ ತಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬರುವೆನು. ಅನಂತರ ಮುಸಾಅಬ್ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿದ ನಂತರ ತನ್ನ ತಾಯಿಯ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಆಕೆ ಬಹಳ ಅಳುತ್ತಾ ದೂರುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಆಗ ಮುಸಾಅಬ್ ಹೇಳಿದರು: ತಾಯಿ, ನಾನು ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾದ ಒಂದು ಮಾತು ಹೇಳುವೆನು. ಅದು ನಿಮಗೆ ಬಹಳ ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾಗುವುದು. ಎಲ್ಲಾ ಜಗಳಗಳು ತೀರ್ಮಾನಗೊಳ್ಳುವುವು. ತಾಯಿ ಕೇಳಿದರು: ಅದೇನು? ಮುಸಾಅಬ್

ನಿಧಾನವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ವಿಗ್ರಹಾರಾಧನೆ ತ್ಯಜಿಸಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಿರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ನಂಬಿರಿ. ಆದರೆ ಆಕೆ ತೀವ್ರ ಬಹುದೇವಾರಾಧಕಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಆಕೆ ಮುಸಾಅಬ್‌ರ ಮಾತು ಆಲಿಸಿದ ಕೂಡಲೆ ಬೊಬ್ಬಿಟ್ಟಳು. ನಾನು ನಕ್ಷತ್ರಗಳ ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ, ನಾನು ನಿನ್ನ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಎಂದೂ ಸೇರಲಾರೆ. ಆಕೆ ತನ್ನ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಸಂಜ್ಞೆ ಮೂಲಕ ಮುಸಾಅಬ್‌ರನ್ನು ಹಿಡಿಗೂಡಿ ಬಂಧಿಸಬೇಕೆಂದು ಸೂಚಿಸಿದಳು. ಆದರೆ ಮುಸಾಅಬ್ ಅಲ್ಲಿಂದ ಓಡಿ ಹೊರಗೆ ಹೋದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸಾಅಬ್ ಬಗ್ಗೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ವಿವರಿಸಲಿಕ್ಕಿದೆ. ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಮುಂದಿನ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸುವೆನು. ಇಂದು ಎರಡು ಜನಾರ್ಥ ನಮಾಝ್‌ಗಳು ನಿರ್ವಹಿಸಲಿರುವೆನು. ಅದರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮುಕ್ರಮ್ ಮಲಿಕ್ ಮುನವ್ವರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಜಾವೇದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಇಬ್ಬು ಮುಕ್ರಮ್ ಮಲಿಕ್ ಮುಝಫ್ಫರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬರದಾಗಿದೆ. ಅವರು ಫೆಬ್ರವರಿ 22ರಂದು 84ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು - **ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲಾನ್.** ಅವರ ಪಿತಾಮಹ ಹರ್ಷರತ್ ಡಾಕ್ಟರ್ ಝಫರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಚೌಧರಿ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಾತಾಮಹ ಹರ್ಷರತ್ ಶೇಖ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಕರೀಮ್ ಸಾಹಿಬ್ ಇವರಿಬ್ಬರೂ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿ ಸ್ವಲಾಮರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿ ಸಹಾಬಿಯ್ಯತ್ ಗೌರವ ಗಳಿಸಿದವರಾಗಿದ್ದರು. 1983 ಅಗಸ್ಟ್ ದಿನಾಂಕ 10ರಂದು ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಖಲೀಫತ್ ಮುಸೀಹ್ ರಾಬಿಅರಿಗೆ ವಕ್ಫೇ ರಿಫ್ತದಿಗಿ ಮಾಡುವ ಬೇಡಿಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಹುಝೂರ್ ರಹಿಮ್‌ಹುಲ್ಲಾಹು 1983 ಅಗಸ್ಟ್ 18ರಂದು ಅವರ ವಕ್ಫೆ ಕೋರಿಕೆಗೆ ಮಂಜೂರಾತಿ ನೀಡಿದರು. ಆಗ ಅವರು ಸರಕಾರಿ ನೌಕರನಾಗಿದ್ದರು. ಮಲಿಕ್ ಸಾಹೇಬರು ಒಂದು ಫಟನೆಯನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ: ನಾನು ಉದ್ಯೋಗಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ನಮ್ಮ ಒಬ್ಬ ಮೇಲಧಿಕಾರಿ ಬಹಳ ದ್ವೇಷಭಾವನೆ ಹೊಂದಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಲು ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಖಾಲಿದ್ ಮಹ್ಮೂದ್ ಸಾಹಿಬರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬಂದರು. ಖಾಲಿದ್ ಮಹ್ಮೂದ್ ಆ ಕಾಲದ ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ವಿದ್ವಾಂಸರಾಗಿದ್ದರು. ಆ ವಿದ್ವಾಂಸನಿಗೆ ಏನೂ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದೆ ಹೋದಾಗ ಅವರು ಸಿಟ್ಟಿನಿಂದ ಬೈಯ್ಯಲು ತೊಡಗಿದರು. ಆಗ ನನ್ನ ಮೇಲಧಿಕಾರಿ ಹೆದರಿದರು. ಏನಾದರೂ ಕೆಟ್ಟದು ಸಂಭವಿಸಬಹುದೆಂದು. ಆಗ ಆ ಮೌಲವಿ ನನ್ನ ಮೇಲಧಿಕಾರಿಗೆ ಧೈರ್ಯ ನೀಡಲು ಹೇಳಿದರು: ಈ ಜನರು ಅಲ್ಲಾಹ್, ರಸೂಲ್ ಮತ್ತು ಕಿತಾಬ್ ಮೇಲೆ ಎಷ್ಟು ಅಕ್ರಮ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಆದರೆ ಈ ಜನರು ಪ್ರತಿ ಸಾರಿ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಡುವುದು ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ತಮ್ಮ ನಮಾಝ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಅಳುತ್ತಾ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾರೆ.

(ಹುಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಮೌಲವಿ ಹೇಳಿದುದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದರೆ ಅಹ್ಮದಿಯರು ಅಳುತ್ತಾ ಮಾಡುವ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಪ್ರತಿ ಸಮಯ ಅವರಿಗೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳನ್ನು ಆಲಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಸಮುದಾಯವನ್ನು ತಪ್ಪು ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ತಪ್ಪಾದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುವವರ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ತೆರೆಯಲಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಈ ಜನರು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುವ ಘೋರ ಸುಳ್ಳುಗಳಿಂದಲೂ ವಂಚನೆಗಳಿಂದಲೂ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ.

(ಹುರುೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ನಾನು ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ನಾಝೀರ್ ಅಲ್-ಲಾ ಆಗಿದ್ದಾಗ ನಾನು ನಾಝೀರ್ ಝಿಯಾಫತ್ ಸಹ ಆಗಿದ್ದೆನು. ಆಗ ಅವರು ನಾಯಿಬ್ ನಾಝೀರ್ ಝಿಯಾಫತ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಜಮಾಅತಿನ ಸಂಪತ್ತಿನ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಚಿಂತೆ ಇತ್ತು. ಅವರು ಸತ್ಯವಾದ ಮಾತು ಹೇಳಲು ಎಂದೂ ಹಿಂಜರಿಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ನನ್ನ ನಾಯಿಬ್ ಆಗಿದ್ದರೂ ಯಾವುದಾದರೂ ವಿಷಯ ಜಮಾಅತಿಗೆ ಹಿತಕರವಾಗಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನಾನು ಬೇರೆ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಹೊಂದಿದ್ದರೆ ಅವರು ಯಾವುದೇ ಸಂಕೋಚವಿಲ್ಲದೆ ನನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯದ ವಿರುದ್ಧ ಸಲಹೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಈ ರೀತಿ ಮಾಡಿದರೆ ಉತ್ತಮ ಎಂದು. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವಾಕಿಫೆ ಝಿಂದಗಿ ಹೀಗೆಯೇ ವರ್ತಿಸುವವರಾಗಬೇಕು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಆದರ ಭಾವನೆಯಿಂದ ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಬೇಕು. ಮಲಿಕ್ ಸಾಹೇಬರಿಗೆ ಖಿಲಾಫತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಬಹಳ ನಿಷ್ಠೆಯ ಸಂಬಂಧವಿತ್ತು. ಅವರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಪತ್ರದಿಂದ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಂದರ್ಶನದಿಂದ ಅದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ರಹಮ್ ಮತ್ತು ಮುಗ್ಫಿರತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸುವವರಾಗಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸಲಿ. ಅವರ ಪತ್ನಿ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸಹನೆ ಮತ್ತು ಧೈರ್ಯ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ. ಅವರ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಅವರಿಗೂ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ.

ಎರಡನೆಯ ಜನಾರು ಮುಕ್ರಮ್ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮುನವ್ವರ್ ಶಮೀಮ್ ಖಾಲಿದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಇಬ್ನು ಶೇಖ್ ಮಹಬೂಬ್ ಆಲಮ್ ಖಾಲಿದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದು. ಫೆಬ್ರವರಿ 16ರಂದು ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಅಂದಾಜು 81ನೇ ವರ್ಷ ಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ನಿಧನ

ಹೊಂದಿದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲಾನ್. 1964ರಲ್ಲಿ ಅವರ ವಿವಾಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಬರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್ ರಹಿಮುಹುಲ್ಲಾಹು ಹೇಳಿದ್ದರು: ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮುನವ್ವರ್ ಶಮೀಮ್ ಖಾಲಿದ್ ನನ್ನ ಗಾಢ ಮಿತ್ರ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮಹಬೂಬ್ ಆಲಮ್ ಖಾಲಿದ್ ಸಾಹಿಬರ ಪುತ್ರರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಪುತ್ರರ ಹಾಗೆ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಪಾತ್ರರೂ ಆಗಿದ್ದಾರೆ.

ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮುನವ್ವರ್ ಸಾಹಿಬರು ಅಸಂಖ್ಯಾತ ಸದ್ಗುಣಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಖಿಲಾಫತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಹೃತ್ಯೂರ್ವಕ ಪ್ರೀತಿ ನಿಷ್ಠೆ ಮತ್ತು ಅನುಸರಣೆ ಇತ್ತು. ಅವರು ಉಪವಾಸ, ನಮಾಝ್, ತಹಜ್ಜುಡ್ ಮೊದಲಾದವುಗಳನ್ನು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಅನುಷ್ಠಿಸುವವರಾಗಿದ್ದರು. ನಾನು ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲ ಅವರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯಾಗಿದ್ದೆ. ಅನಂತರ ನಾನು ಅಮೀರೆ ಮುಖಾಮಿ ಮತ್ತು ನಾಝೀರ್ ಅಲ್-ಲಾ ಆಗಿ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟಾಗ ಅವರು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಆದರ ಭಾವದಿಂದ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನನ್ನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಆಗಿದ್ದೆ ಎಂಬ ಭಾವನೆ ಹುಟ್ಟುವಂತೆ ಎಂದೂ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಖಿಲಾಫತ್ ಮತ್ತು ಜಮಾಅತಿನ ನಿರೂಪಣೆ ಅತ್ಯಂತ ಬದ್ಧತೆಯಿಂದ ಅನುಸರಿಸುವವರಾಗಿದ್ದರು. ನಾನು ಖಲೀಫ ಆದ ನಂತರ ಅವರು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಹೊಂದಿದ್ದ ಸಂಬಂಧ ಅಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮುಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ರಹಮ್‌ನೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸಲಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ತನಗೆ ಪ್ರಿಯರಾದವರ ಸಮೀಪ ಸ್ಥಳ ನೀಡಲಿ. ಅವರ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಅವರ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಅಲ್ಲಾಹನು ದಯಪಾಲಿಸಲಿ - ಆಮೀನ್.

\*\*\*\*\*

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِذِكْرِ اللَّهِ أَكْرَمُ -

**Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)**

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 28-02-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Typing: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon